

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报

国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2026年1月10日 星期六 农历乙巳年十一月廿二



经济大市挑大梁 实干争先开新局 宁波全域国土空间综合整治“多点开花”

全国首个试点城市，累计完成投资864亿元

记者 沈莉 通讯员 杨晓琴

日前，记者走进镇海区蛟川街道银凤未来社区，一座全新的体育公园已展露雏形。“目前，地下室工程全面完工，主体结构基本落成。”体育公园项目负责人介绍，施工现场，百名建设工人正铆足干劲、争分夺秒抢抓施工进度，一派火热的建设景象。

作为镇海蛟川全域国土空间综合整治片区的重点项目，体育公园建成后，将有效解决此前该地块资源利用低效问题。“它的前身是闲置的工业用地，如今通过整合体育、休闲、生态等功能，不仅提升周边居民体验，更推动国土空间从‘单一利用’向‘多元融合’转型。”宁波市自然资源和规划局镇海分局相关业务负责人程超介绍。

眼下，全市全域国土空间综合整治项目多点开花，全速推进，涵盖农用地整治、村庄整治、生态保护修复、工业用地整治、城镇低效用地再开发五大方面。

据不完全统计，2025年宁波开工全域国土空间综合整治子项目

99个，完成投资99.6亿元；自2022年成为全国首个全域国土空间综合整治试点城市以来，累计开工子项目663个，完成投资864亿元。

党的二十届四中全会提出，优化国土空间发展格局；协同推进县域国土空间治理，稳步推进全域土地综合整治。

“一批批项目建成落地，逐渐成为撬动片区，甚至全市域发展的重要抓手。”宁波市自然资源和规划局相关负责人表示。

鄞州姜山未来工业社区（鄞工·凤鸣产业园），通过拆除、改建、扩建对原有老旧厂房进行更新，实现对低效工业用地的再开发。预计项目整体竣工后，容积率可从原来的1.0提高到3.0，亩均税收可从2万元提高至100万元。“这两天，我们正同时和4家企业洽谈落户事项。”园区相关负责人介绍，园区一期自2025年7月起正式对外招商运营，已有追觅割草机器人、元芯光电子等10余家企业落户，加上已签订意向协议的企业，入驻率达75%。

慈溪周巷全域国土空间综合整治片区的3个土地整治项目，聚焦奉化张村，依托全域国土空间综合整治试点契机，村集体经济收入从30万元跃升至100万元，村民人均可支配收入增幅超30%。村里形成千亩良田集中连片，并打造现代农业种植基地，做热稻田经济、农耕体验等引流业态，深度推进农文旅融合，一跃成为游客纷至沓来的“网红村”。

从点土成金、点绿成金，到农文旅共富，全域国土空间综合整治正成为打造集约高效生产空间、宜居适度生活空间、山清水秀生态空间的关键一招。

“统计数据显示，通过整治，截至2024年，11个示范片区内工业用地入园率提高约2%，亩均税收提高14.9万元，高于全市增幅近5倍。”宁波市自然资源和规划局相关负责人介绍，跨县域项目能够打破行政壁垒，实现要素自由流动，实施范围更大，惠及人群更多。

“小田”变“大田”，新增耕地面积1212亩。通过清理地上附着物、修建田间道路、优化田块布局等手段，呈现出布局合理、土地平整、沟渠路配套完善、适宜农作物种植的标准化农田，建成后同步纳入永久基本农田储备区及高标准农田范围，实现优质农田“多田套合”。

奉化张村，依托全域国土空间综合整治试点契机，村集体经济收入从30万元跃升至100万元，村民人均可支配收入增幅超30%。村里形成千亩良田集中连片，并打造现代农业种植基地，做热稻田经济、农耕体验等引流业态，深度推进农文旅融合，一跃成为游客纷至沓来的“网红村”。

从点土成金、点绿成金，到农文旅共富，全域国土空间综合整治正成为打造集约高效生产空间、宜居适度生活空间、山清水秀生态空间的关键一招。

“统计数据显示，通过整治，截至2024年，11个示范片区内工业用地入园率提高约2%，亩均税收提高14.9万元，高于全市增幅近5倍。”宁波市自然资源和规划局相关负责人介绍，跨县域项目能够打破行政壁垒，实现要素自由流动，实施范围更大，惠及人群更多。

市十六届人大常委会举行第三十次会议 为市十六届人大六次会议作准备 张平出席并讲话

本报讯（记者吴向正 见习记者何丫）昨日，市十六届人大常委会举行第三十次会议，为市十六届人大六次会议作准备。市人大常委会主任张平出席并讲话。华伟、胡军、许亚南、傅贵荣及陈国军出席。金珊、程建乐及市监委、市中级法院、市检察院相关负责人列席。

会议审议了关于市十六届人大六次会议筹备情况的报告；表决提出了《宁波市第十六届人民代表大会第六次会议议程（草案）》《宁波市第十六届人民代表大会第六次会议主席团和秘书长名单（草案）》；表决通过了《宁波市第十六届人民代表大会第六次会议各代表团召集人名单》《宁波市第十六届人民代表大会第六次会议列席人员名单》；原则通过了《宁波市人大常委会工作报告（稿）》，提请市十六届人大六次会议审议；征求了对《宁波市人民政府工作报告（稿）》《宁波市国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要（草案）》《宁波市中级人民法院工作报告（稿）》《宁波市人民检察院工作报告（稿）》的意见；审议了2026年宁波市民生实事候选项目。

会议原则通过了市人大常委会2026年工作要点；表决通过了市人大常委会2026年立法计划；听取和审议了2025年规范性文件备案审查工作情况报告、市十六届人大常

市政协十六届二十四次常委会会议举行 会议决定市政协十六届五次会议于1月20日召开 陈龙出席并讲话

本报讯（记者徐丽敏）昨日，市政协召开十六届二十四次常委会会议。会议决定，市政协十六届五次会议于1月20日召开。市政协主席陈龙主持并讲话，陈仲朝、陈为能、高庆丰、叶剑鸣、王丽萍、刘毅、张世方及杜前、何小华、叶苗、徐红参加。

会议协商讨论政府工作报告（征求意见稿），听取市政府关于市政协十六届四次会议以来提案办理情况和市政协十六届四次会议全会提案办理情况的通报，听取市中级法院、市检察院工作情况的通报，审议通过关于召开市政协十六届五次会议的决定、市政协十六届五次会议议程（草案）、市政协十六届五次会议日程。十六届市政协常委会工作报告（草案）及报告人名单、十六届市政协常委会提案工作情况的报告（草案）及报告人名单、市政协十六届五次会议全会提案（草案）、关于授权主席会议审议政协第十六届宁波市委员会常务委员会第二十四次会议未尽事宜的决定，审议通过《中国民主政治协商会议宁波市委员会协商工作规则》。会议还协商决定市政协有关人事事项，并反映当前社情民意。会上，王慧荣、徐立勋、刘训华3位常委进行了述职。

陈龙强调，市政协十六届五次会议即将开幕，要以高度的政治责任感和饱满的履职热情，确保把会开好、开得圆满、开得成功。

陈龙强调，市政协十六届五次会议即将开幕，要以高度的政治责任感和